



历史上,忽必烈做了大元的皇帝后,曾经浩浩荡荡出兵讨伐日本,本来体型壮硕的蒙古人已经把身材矮小的日本人打得落花流水,可两次“神风”却吹散了忽必烈的美梦。

豆腐渣战船毁了忽必烈的东征梦

忽必烈遣使日本 完全不受重视

镰仓幕府建立几十年之后,到了龟山天皇文永五年,公元1268年,也就是蒙古和南宋对峙的时期,蒙古大汗忽必烈派遣两个使臣出使日本。可是忽必烈的使臣途经高丽,看到海面波涛汹涌,心生畏惧。尤其蒙古使臣是骑惯了马的,根本不敢过海,就让高丽国派遣使臣把国书送到了日本。国书到日本后,在日本国引起了巨大的震动。宋日间贸易频繁,宋朝来的商人会把蒙古人的情况告诉日本人,包括蒙古人怎么攻城略地,怎么杀人……日本对蒙古是个什么样的国家,应该是很清楚的。接到蒙古国书,日本朝廷一时间乱成一团。

讨论许久后,日本朝廷给蒙古国写了封回书。但由于此时日本天皇并不掌权,权力在幕府手里,而幕府的权力又在执权北条氏手里。当时幕府执权北条时宗是个十八九岁的少年,别看他年纪小,却智谋广远。朝廷的回书送到执权手里之后,执权不屑一顾地说:“蒙古国无礼,没有回书的必要,甭搭理他。”以这种方式处理了来书。此后,蒙古数次遣使,甚至蒙古使臣到了日本,根本就不被允许去京都。忽必烈几次遣使日本都失败了。

公元1274年,忽必烈成了元朝皇帝。恼羞成怒的忽必烈派出两万五千元军,加上八千高丽军配合,浩浩荡荡荡杀向日本,准备武力讨伐。

武士打仗很“客气”,一天便败得找不着北

打仗最重要的是士兵要排成阵,集体作战,阵型一乱基本上这个仗就没戏了。但日本武士信奉武士道精神,他们打仗很有意思。平安时代日本武士在战场上先是远距离弓箭对射,而且双方要遵守一定的战争规则,不许射对方大将的马,只能射马上的人。等到所有的箭射完了之后,武士们冲到一起进行肉搏战,但是必须是捉对厮杀。什么叫捉对厮杀呢?就是找跟自己身份相同的武士厮杀,上校打上校,大校打大校,既不能大校打少校,也不能大校打中校,你的身份高了,低了都不行,一定要找和自己身份相同的人。

武士纵马出战,先是向对方高喊:我祖宗是某某,干过什么大事,官拜啥啥;我爸爸是某某,干过什么大事,官拜啥啥;我是某某,干过什么大事,官拜啥啥。这么长的词儿一口气得念下来,对方还必须得耐心听着,因为一会儿对方也得这么念。这一长串都念完了以后,两个人互相打量,觉得身份级别都配得上,这才能开打。如果一方把另一方打下了马,胜利者会割掉对方的脑袋,割之前有修养的武士会说一句“得罪了”,才能下刀子。

元军在日本博多湾一登陆,就给日本人上了一课。日本人从来没有见识过各种部队统一配合的作战。当时元军用的兵器也比日军

先进得多。元军使用的弓箭,射程能达到二百二十米,而日军的弓箭射程只有一百米。元军甚至还使用了名叫震天雷的火器。有一个日本武士叫竹崎季长,参加了讨伐元军的战斗。后来他让人把自己的战斗经历用连环画的形式画了下来,就是《蒙古来袭绘卷》,在这个绘卷中保留了很多生动的一手资料,和今天的照片和录像差不多,里面清楚地描绘了震天雷爆炸的场面。

元军进退是以锣鼓为号令,击鼓向前,鸣金收兵。日本人从来没有使用过,马匹也不习惯,往往听见元军的锣鼓就惊退了。元军都是集团作战,摆成阵法。日本人仍然是一骑打,来将通名。跟元军激战了一天,日军大败。梦想扬名立万的日本武士,面对元军的集团战法,遭到了惨重的损失。

镰仓时代,日本成年男性身高也就一米五左右,甚至到了战国时代,织田信长只有一米六九,就是罕见的巨汉了。日本国的马,生长在海岛上,没有草原驰骋,据说也就跟中国的毛驴差不多,比蒙古马矮小得多。身材矮小的日本人、日本马,跟体型壮硕的蒙古人,高大强健的蒙古马比起来,完全处于劣势。据说元军还在箭头上涂了毒药,日本武士只能大骂元军卑鄙,却没有任何破解的办法。

一天下来,日军惨败!

豆腐渣工程救了日本

元军虽然在战斗中占了上风,但是到了晚上便退回船上休息。

不想夜里台风降临,元军战船被吹散,大量的士卒落水溺毙。强悍可怕的元军竟然毁于一场台风,日本武士欣喜若狂。

元军第一次东征日本失利之后,来年,忽必烈仍然派遣使臣出使日本,对日本进行威胁。东征军虽然打了败仗,回国后并不敢跟忽必烈直言相告,而是讳败为胜,侵入了日本国,大败日本军队。这倒不完全是在说瞎话,确实侵入了日本国,确实大败了日本军队,但是没有向忽必烈汇报战报之后遇到台风,几乎全军覆没。

忽必烈也没到过前线,不了解前线的实际情况,非常得意,很快派遣吏部侍郎、兵部郎中等外交使臣出使日本。这次使团没有走原来出使的老路,而是直接在日本的本州岛登陆,准备强行到京都面见天皇。

这一次他们真的到了镰仓,到了日本幕府所在地。但是元朝使节也不知道自家军队实际上在前线是败了。一路上趾高气扬,对日本人颐指气使,告诉日本:只有投降才是你唯一的出路。

日本幕府勃然大怒,把四个元使、一个陪着来的高丽使臣全

部处斩。因为当时的通信手段不发达,直到4年之后,也就是至元十七年,忽必烈才得到情报,引发了忽必烈第二次东征日本。没想到这一次元军又遭遇了台风,船毁人亡。元军两次攻打日本,竟然都因为遭遇台风而落败,日本人认为这两场台风是挽救了日本国的神风。

当时的日本幕府执权北条时宗,从十八九岁的翩翩少年已经成为年近三十的成熟男子了。由于他不顾死活,冒险犯难,两次打退了元军的进攻,就成了日本的民族英雄。

实际上今天很多历史学家和考古学家,通过对博多湾战场的考古发现,神风并不像日本人吹嘘得那么神,因为那个地方经常会出现飓风。有人认为,元军覆亡的最主要原因是——战船是高丽人打造的。

高丽是附属国,元朝给高丽施加了很大的压力,让高丽在半年之内打造数千艘战船,所以这些战船都是豆腐渣工程。该用钉子的地方用了胶水,该用胶水的地方也是随便糊弄。这样的劣质战船经不起风浪,风平浪静的时候航海没问题,一遇风浪就吹散了。这些豆腐渣战船毁了忽必烈的东征梦,也使得日本度过了危机。

袁腾飞《世界历史很有趣:袁腾飞讲日本史》



历史上有一位非同凡响的曹魏将领:从功劳上说,他一举消灭了蜀汉政权,为历史走向统一,做出了巨大的贡献;从人生奋斗来说,他从孤苦贫穷的农村放牛娃,努力奋斗变成战果辉煌的一代名将。他,就是曹魏极具个性色彩的名将邓艾,可惜的是后人对他的言说并不多。那么邓艾究竟是怎样一个人?他通过怎样的努力,改变了自己艰难的处境?又是如何脱颖而出,变成了蜀汉主帅姜维的大克星?

曹魏大将邓艾,从放牛娃到一代名将

口吃的邓艾被派去看守稻草堆

邓艾字士载,东汉荆州棘阳县人氏。据载他是社会最底层的草根。邓艾很早就死了爹,家里没有顶梁柱,被迫流浪到几百里外的豫州襄城县,被当地政府强制性收容,当了史书所说的“典农部民”。也就是曹操屯田区的农民。当时曹操地盘上的自耕农民,已经是社会的底层;而屯田区的农民,地位比普通的自耕农民还要低,相当于半农奴。既然是半农奴,就要实行军事化管理,如果胆敢逃亡,抓到就砍脑袋。

邓艾就出生在这样不幸的草根家庭里。面对如此艰难的处境,他没有自暴自弃,而是认准一条路,去同命运抗争。他认准的这条路,就是读书充电。他的发奋努力,终于取得效果,被本地的典农都尉,评比公布为“都尉学士”。当了“都尉学士”后可以坐办公室当白领办事员了。

但是很可惜,邓艾天生口吃,被安排去当“稻田守从草吏”,就是在稻田里看守稻草堆的办事员。邓艾依旧发奋读书充电,增强自身能力,特别是在用兵本事的培养上。

邓艾进京汇报,被“贵人”司马懿看中

邓艾发奋努力,但是要想改变自己的处境和命运,还需要贵人相帮。他究竟遇上了什么贵人呢?

原来,邓艾所在的郡一级屯田区,长官照例要参加一年一度的中央统计汇报会。但是这一年,长官犯了难,选来选去,都挑不出能力强、口才好且对自己忠心的下属,去进京汇报。最后,他把目光落在了邓艾的身上,此人虽然口才差一点,能力和忠心却是绰绰有余,进京汇报即便得不到高分,也绝对不会捅出大篓子。好,就是他了。但是,这位长官万万没想到,邓艾进京汇报,不仅得了满分,而且还被一位政治强人看

中,直接提拔到京城当官了。

这位政治强人是谁呢?就是大名鼎鼎的司马懿。此时的司马懿,正在中央朝廷,担任三公之首的太尉。他在汇报会上,看到这个邓艾,不仅对本屯田区的情况了如指掌,而且还有广博的知识和独特的见解,是一个非常难得的人才。而司马懿当时,又与自己的政敌,担任大将军的曹爽,明争暗斗,所以正在努力发展自己的势力,对邓艾这样的人才,他还能放过吗?于是,司马懿赶紧发出任命书,任命邓艾为自己太尉府的下属。邓艾得到司马懿的相助,开始大显身手,节节高升。

善战的邓艾成蜀汉主帅姜维克星

在做官和做人两方面都有突出表现的邓艾,后来被调往西部的关陇战区,成为蜀汉主帅姜维的克星。

正元二年二月,司马昭接替病死的大哥司马师,执掌朝政。当年夏

天,姜维击败新上台的对手,统领数万大军,进攻曹魏的狄道县。狄道县在今甘肃省的临洮县,位于洮河下游的东岸,是当时曹魏关陇战区的军事要塞之一。在洮河西岸的一战,姜维把孤军冒进的曹魏守将王经,打得狼狈而逃,震动了曹魏。司马昭立即挑选得力将领,奔赴关陇战区稳定局面。而当时已经提拔到京城洛阳,担任中央禁卫军将领的邓艾,就被选中了。邓艾到达前线后,第一次独自单挑姜维,就大获全胜。

这场单挑,发生在甘露元年。当年七月,姜维统领大军,进攻当初诸葛亮出兵祁山。邓艾对姜维的用兵,已经作了深入的研究,所以早有防备,设下重兵阻截。姜维见状,回转头来,取道西北方向,前去突袭曹魏的南安郡。哪知道邓艾同样料到姜维会有这一手,亲自在他必须经过的武城山,堵住了他的去路。姜维发起攻击,没有能占到便宜。当天晚上,姜维悄悄指挥大军掉头向东,渡

过渭河南岸一条支流,前去偷袭支流的北岸边,曹魏另一个军事要塞上邽县城。不料邓艾对他的招数也有周密的预案,在上邽附近一个叫做段谷的山间谷道中,设下埋伏,向姜维发起伏击。当场杀死敌军将领十多人,士兵上千人,大获全胜。段谷这一战,邓艾以出色的智慧和指挥,彻底扭转了曹魏的不利态势。

战事结束后,战败者姜维,被迫仿效诸葛亮的先例,向蜀汉朝廷请求自我贬官谢罪;而战胜者邓艾,则升任镇西将军,陇西战区司令长官,封为邓县侯。邓县在邓艾家乡棘阳县的南边不远,也算衣锦还乡了。

段谷之战后,姜维先后又向邓艾所在的陇西战区,发动过两次进攻,希望挽回局面。但是这两次攻势,都被邓艾成功逼退。此时的姜维,真是有“既生维,何生艾”的切肤之痛。只是,让姜维想不到的是,邓艾很快还会把姜维的切肤之痛,变成巨大的亡国之痛。